2017年2月7日/星期二 责任编辑/苏哲 见习视觉/邵晓艳

家乡和务工地都在"抢人"

返城回乡 农民工哪都吃香

这几天,各地陆续恢复开工,掀起节后首波招工潮。然而,不少地方为了"抢人",早在春节前就放出大招: 劳务输出城市开出了专列,免费接农民工回乡过年,希望从温暖回乡路开始,吸引他们留在家乡就业创业。同时, 劳务输入城市也为农民工提待遇、送温暖,想把熟练工留在当地企业。家乡专列接人,务工地温情留人,背后是不同地方对人才的争夺。

家乡务工地都在"抢人"

钢筋工张庆方记得节前刚走出 阜阳车站,志愿者就接过他手中的包 裹,把他送上了回乡的大巴车。"火车 票,免费。方便面、火腿肠,免费。连回 家的大巴车,都免费。"张庆方说,这 种待遇以前想都不敢想。

今年,劳务输出大市安徽省阜阳 市首次以专列形式从宁波接农民工 回家过年,在展示关爱的同时,也蕴 含着这样的信息:阜阳迫切需要返乡 农民工带来的技术、资金、先进理念, 以推动经济升级发展,同时解决留守 儿童、空心村等诸多社会问题。

"不管沿海还是内地,企业都越来越看重人力资源。"阜阳市招商局局长李海川说,即便拥有千万人口,但由于诸多劳动力在外务工,致使阜阳也面临一定程度的"招工难"。在阜阳各个工业园区,熟练工、技工等部分工种有时也出现短短和象

"我们的发展思路已从'输出一人,致富一家'转变为'返乡创业,带动一方'。"阜阳市常务副市长陈军介绍,阜阳有300余万外出务工人员,很多人已从普通农民逐步成长为熟练工人、高级管理人员乃至中小企业家,有技术,有资金。阜阳希望吸引外出务工人员回乡投资兴业、把人力资源优势变成发展优势。为此,阜阳一方面温暖回乡路,一方面出台各类扶持政策,期待游子们回乡参与建设。

这边劳务输出地阜阳为鼓励农 民工"凤还巢"多措并举,那边劳务 输入地宁波则用各种关爱,期盼农 民工节后返程。

在宁波从事家装行业的王师傅说,老员工每带回一名新员工,就能得到200元奖励;每带回一名熟练工,能得到500元奖励。宁波一家模具企业负责人刘伟说,每年春运他都帮工人们买好返程火车票,这是公司留住员工的"贴心"做法。

是走是留想法各异

春节后,是走?是留?记者发现, 年纪偏大的农民工更恋家,对于很 多新生代农民工而言,外面的世界 更精彩。

今年50岁的牛素玲带着一对 儿女闫欢欢、闫文龙在宁波闯荡。 牛素玲在一家工厂当注塑工,月 收入4000余元。牛素玲说,丈夫 在家乡阜阳临泉当建筑工,不仅 收入高还能照顾双亲。如果家里 有合适工作,她一个月少挣干把 块都愿意问家。

一旁的姐弟俩却有着不同的想法。去年,闫欢欢辞去母亲眼中的高

薪工作,拿出全部积蓄在宁波新大新商场开了一家服装店。"我不想一辈子打工,我想创业。"她希望留在宁波。

闫文龙最近才到宁波投奔家人,他以前在家乡从事修车工作。 "收入高,但浑身油腻腻的,女孩子不愿意交往。"闫文龙对新工作的期待是,工资可以稍低一点,但宿舍条件要好,要有双休日,厂里最好还要有个小操场。

阜阳市人社局党组成员王宇对吸引农民工回乡就业持乐观态度。 "虽然中部地区务工收入比东部地区低15%—20%左右,但由于离家较近、方便照顾父母子女,外加生活成本也相应低了一些,农民工回流日渐明显。"

盼同等待遇变身市民

在安徽省社科院副研究员顾辉看来,越来越多的农民工从以前的追求工资到开始寻找有保障的生活。因此他建议,社会各界都应在农民工能

享受的市民待遇上多花心思,让广大农民工群体享受"市民待遇"。

位于宁波的奥克斯集团有2万 余名来自全国各地的工人。该集团 总裁办工作人员章路平说,集团根 据员工工作年限,提供免息、低息贷 款,助力员工置业,帮助他们留在宁 波,融人城市。

"只有温暖员工的心,才能留住 员工的人;只有让员工融入城市,企 业招工才不会难。"章路平说,如果 企业以"需要就招工,不需要就解雇 走人"的方式对待务工人员,那么, 企业永远留不下人,还会时不时闹 起用工荒。

"能融入大城市的农民工,是务工群体的佼佼者。实际上,多数人是难以融入一、二线城市的,他们心理上存在漂泊感。"阜阳市招商局局长李海川介绍,阜阳正推动新型城镇化,让农民变市民。同时,农民工的子女均可在城区学校就读,享受城市居民的同等待遇。

孙 振 李家林

十里江滨 十里花

日斌 摄影



机场天价面条或不再现

本报讯(记者 梅璎迪)这些年"机场天价餐饮"频频曝光,贵气十足。不过从今年7月1日起,江苏地区的机场餐饮价格将受到法律法规的限制。日前,全国首部地方性民用航空条例《江苏省民用航空条例》获得表决通过,首次对争议较大的机场天价餐饮做出明确限制。

机场天价餐饮向来为人所诟

病,一碗面动辄几十上百的价格,令人望而却步。百姓呼声日高之下,国内 22 家民用机场宣称候机楼商品"同城同价"。 如今,江苏从立法入手,规定运输机场地区零售、餐饮、航空地面服务等经营性业务,机场管理机构可以按照国家规定有偿转让经营权。机场管理机构应当按照公平竞争、满足大众消费需求的原则,与取得经营权的零

售、餐饮等经营者签订协议,明确 服务标准、价格水平、安全规范和 责任等事项。

记者注意到,在此前的征求意见稿和草案中,表述为"满足不同层次大众消费需求",表决稿中删除"不同层次",表述为"满足大众消费需求"。对此,江苏省人大常委会法制委相关负责人介绍,之所以作出如此改变,主要是为了保障消费者最基本需求。"以后机场最基本的餐饮要有,比如十几元的面条等快餐。"

江苏

探索试行惠民优惠券

本报讯 (记者 梅璎迪)记者从 江苏省物价局获悉,今年江苏将在 全省低收入群体中试行发放"惠民 优惠券",在原先平价店商品优惠 15%的基础上,再进一步打折,让低 收入者享受更多福利。

江苏各地目前都开设有平价商店,这里销售的平价蔬菜,价格低于当地市场同类品种平均价格15%以上,粮、油、肉、蛋至少各有一个品种的价格低于平均价格5%以上。江苏省物价局相关负责人介绍说,截至2016年底,江苏全省共有

1406 家平价商店,累计销售平价蔬菜和平价粮油肉蛋 6.1 亿公斤,为市民节约支出 5.9 亿元。今年,江苏将对不合规范的平价商店予以劝退,同时进一步探索在低收入人群中发放"惠民优惠券",凭借优惠券可以在原先 15%优惠基础上进一步打折。

据介绍,目前江苏各地已开展 不少惠民活动,比如徐州平价店对 低收入群体实施节日再让利,南京 建邺区在重大节假日向困难群体发 放平价商店优惠券。

宁波

今年投十亿发展公共交通

本报讯 (记者 梅璎迪)今年宁 波计划完成公共交通客运发展投资 10.2 亿元,宁海、象山等地还将开通 跨区域公交。

据介绍,今年宁波将新辟优化 公交线路30条,新增公交线路里程 43公里,完成20条公交线路高峰 提速,开通微循环公交6条。优化毗 邻区县(市)公交加密衔接,在宁海、 象山等地开通跨区域公交。轨道交 通方面,将完善站点换乘接驳体系, 推出多票制、多乘多惠、积分兑换等 惠民服务。市区新增公共自行车网 点 200 个,投放车辆 5000 辆,加快 奉化、象山公共自行车发展。

此外,今年还将有序推进公交车、出租汽车绿色能源车辆应用,全市新增更新公交车840辆,其中新增新能源公交不少于60%,清洁能源公交车比例达60%。

安吉

一笋做出百道菜

本报讯 餐桌上,炒笋、炖笋、烤 笋、焖笋……各种以笋为主料的菜 色摆得满满当当。在安吉,四时不乏 笋味,烹饪师傅曹位钧为此还独创 了著名的"百笋寡"。

"百笋宴"并非用一百支笋同锅烹制而宴,而是运用现代烹饪手艺,分别以烩、爆、炒、焖、熘、蒸、煮等10余种烹饪方式,或独立成笋、或辅以各种荤素原料配合成菜,有近200多道菜式。如将调料与笋结合的"黄焖鱼翅笋"、用泥巴包起来放在炉子上用火烤的"香烤孟宗笋",

以素菜为主的"锅贴笋"。还有油焖笋、鸡汁脆笋、咸肉烧笋、笋饼、竹筒竹鸡、双色笋卷、竹筒饭等多样品种。有热菜,也有冷盘,并调制各类汤羹及以笋为辅料的各种点心,搭配安吉竹叶"酿"成的饮料,形成了风味奇特的"百笋宴"。

好笋要有好环境才能长成,安吉独特的自然环境和土壤中含有丰富的微量元素,让安吉的竹笋个体丰满、色泽黄亮、肉质鲜嫩,深受人们喜爱,并多次在国内外展销会、博览会上获得金奖。 **陈毛应张月红**

放开门炮图吉利 杭州一老板把自己送进拘留所

正月初八,开工上班的好日子,为图吉利,做生意的朋友都喜欢在开工当天燃放烟花爆竹。然而,今年的正月初八,富阳区万市镇的尤老板,却因为"开门炮"将自己送进了拘留所。

2月4日上午9时许,杭州富阳区公安分局指挥中心接到报警: 万市镇花家村某厂房仓库发生火灾。消防人员立即赶赴现场,经过两小时的奋力扑救,大火被成功扑灭。 随即,警方对起火原因进行了勘查,发现离起火点不远处有烟花残骸以及满地的鞭炮纸屑。走访周边群众后,民警了解到,该厂老板尤某在起火前燃放开门鞭炮。

很快,一脸沮丧的老板尤某接受了公安机关的调查讯问,起火厂房系自己堆放棉纱废料的仓库。正月初八,尤某为祈愿新年生意红红火火,在仓库门前燃放了烟花爆竹,却不想燃放过程中火星引燃了

厂房内堆放的棉纱废料,等反应过来,火势已蔓延扩散。

老板尤某在接受调查时说: "本想图一个吉利,虽然知道燃放 烟花可能会引起火灾,总想着这事 情不会落在我的头上。"一时的侥 幸心理,最终造成了巨大的财产损 失。尤某燃放烟花爆竹导致火灾发 生构成因过失引起火灾的违法行 为,依据相关规定,尤某被处以行 政拘留十日的处罚。 朱建峰